
(183)R-2 meeceevÙe yegefæ SJeb leke&â Meefòeâ

JeCe&ceeuee SJeb mebKÙee ßesCeer
(Alphabetical & Number Series)

 ëe=bKeuee DeeOeeefjle
1. Meyo-DeeOeeefjle ëe=bKeuee–Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW ceW leerve Meyo efoÙes

jnles nQ pees hejmhej mecyeeqvOele nesles nQ~ efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW mes Ssmes Meyo
keâe ÛeÙeve keâjvee neslee nw, pees Gmeer Jeie& keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nes~

meueen (Advice)
Meyo-DeeOeeefjle ØeMveeW Ùee Gvekesâ e fJekeâuheeW ceW keâYeer-keâYeer Ssmes

Meyo jnles nQ pees efnvoer keâe DeÛÚe %eeve jKeves Jeeues hejer#eee|LeÙeeW keâer
mecePe mes Yeer yeenj nesles nQ~ Ssmee FmeefueS neslee nw efkeâ efnvoer ceW
ØeMve-he$e ØeeÙe: Deb«espeer ØeMve-he$e keâe DevegJeeo keâjkesâ yeveeS peeles nQ~
DevegJeeo-oes<e kesâ lenle efnvoer ØeMve-he$e ceW ØeeÙe: efnvoer kesâ DeØeÛeefuele
Meyo meceeefnle nes peeles nQ~ Ssmeer eqmLeefle ceW hejer#eee|LeÙeeW keâes meueen
oer peeleer nw efkeâ Jes Gme Meyo keâe Deb«espeer ¤heevlej osKe ueW keäÙeeWefkeâ
ØeMve-he$e oesveeW ner Yee<ee ceW efoÙee jnlee nw~

pewmes–Deesce : Jeeš : Jeesuš : ?
(a) ØekeâeMe     (b) efJeÅegle
(c) Iebše   (d) ScheerÙej

Gòej–(d) Deesce efJeÅegle ØeeflejesOe keâe ceehekeâ, Jeeš efJeÅegle Meeqkeäle keâe
ceehekeâ, Jeesuš efJeÅegle efJeYeJeevlej keâe ceehekeâ nw~ Fmeer Øekeâej ScheerÙej
efJeÅegle Oeeje keâe ceehekeâ nw~

2.Jeie&-DeeOeeefjle ëe=bKeuee–Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW ceW efoÙes ieÙes leerve Meyo
efkeâmeer Jeie& keâe ØeefleefveefOelJe keâjles nQ~ efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW mes Gme Jeie& keâe
ÛeÙeve keâjvee neslee nw efpemekesâ Devleie&le Ùes Meyo Deeles nQ~

pewmes–meghej veesJee : Øeesšesmšej : js[peeÙebš
(a) Ùes leejeW (Stars) kesâ Øekeâej nQ
(b) Ùes iewueskeämeer kesâ meomÙe nQ
(c) Ùes metÙe& keâer heefj›eâcee keâjles nQ
(d) Ùes leejeW kesâ peerJeve-Ûe›eâ keâer DeJemLeeSb nQ

Gòej–(d) meghejveesJee, Øeesšesmšej, js[peeÙebš FlÙeeefo leejeW kesâ peerJeve-
Ûe›eâ keâer efJeefYevve DeJemLeeSb nQ~

3.De#ej-DeeOeeefjle ëe=bKeuee–ëe=bKeuee kesâ Fme Øekeâej ceW efkeâmeer ëe=bKeuee
kesâ DeeOeej hej Deb«espeer kesâ De#ejeW keâer Skeâ ßesCeer oer ieÙeer nesleer nw efpemeceW
mes kegâÚ De#ej ueghle nesles nQ~ Ùes ueghle De#ej efJekeâuheeW ceW ›eâce mes efoÙes ieÙes
nesles nQ~ hejer#eeLeea keâes Gòej osves nsleg GheÙegkeäle ›eâce Jeeues efJekeâuhe keâe
ÛeÙeve keâjvee neslee nw~

pewmes–aab–aaa–bba– –

(a) bbb (c) baab
(c) abb (d) bbaa

Gòej–(d) GheÙeg&keäle De#ej ëe=bKeuee kesâ 4 De#ej ueghle nQ~ efjkeäle mLeeve nsleg
Yejs peeves Jeeues De#ej efJekeâuheeW ceW ›eâceMe: efoÙes ieÙes nQ~

1. Ùeefo ØeLece efjkeäle mLeeve ceW ̀ b' keâes jKee peeS lees nceW ›eâce Øeehle
neslee nw–aabb

2. Fmeer Øekeâej Ùeefo efÉleerÙe mLeeve ceW hegve: `b' keâes jKee peeS lees
›eâce Øeehle neslee nw– aabbaaabbb

3. le=leerÙe SJeb ÛelegLe& mLeeve hej efveeqMÛele ¤he mes `a' jKevee nesiee
leye ëe=bKeuee hetCe& neskeâj efvee|cele nesieer–aabbaaabbbaaa

 Dele: mhe<š nw efkeâ efJekeâuhe (d) ceW efoS ieS De#ejeW keâes ›eâceJeej
efjòeâ mLeeveeW ceW Yejves mes ëe=bKeuee hetCe& nesieer~

mebKÙee ßesCeer (Number series)-

Fme Øekeâej kesâ Meer<e&keâ ceW Skeâ ëe=bKeuee oer ieF& nesleer nw~ oer ieÙeer
mebKÙeeDeeW kesâ ceOÙe keâesF& ëe=bKeueeyeæ mebyebOe neslee nw~ mebKÙee ëe=bKeuee kesâ
ØeMve keâes efvecveefueefKele Øekeâej mes henÛeevee peelee nw-
1. Jeie& SJeb Ieve ëe=bKeuee keâe ØelÙeskeâ heo efkeâmeer mebKÙee keâe Jeie&, Ieve

neslee nw Fmekesâ efueS ØeeÙe: nceW 1 mes 20 lekeâ Jeie& leLee 1 mes 10 lekeâ
keâe Ieve Ùeeo jKevee ÛeeefnS~

2. ëe=bKeuee kesâ efkeâmeer Úesj hej Ùeefo heoesb ceW DeefOekeâ Je=efæ Ùee keâceer
efoKeeF& heÌ[s lees Gme ëe=bKeuee ceW meeceevÙele: iegCeve ef›eâÙee nesleer nw~

3. efkeâmeer ëe=bKeuee kesâ heo Ùeefo Oeerjs-Oeerjs ieefle mes yeÌ{ jns neW lees heoeW
kesâ yeerÛe peesÌ[ keâe ØeÙeesie meeceevÙele: neslee nw~

4. efkeâmeer ëe=bKeuee kesâ heoeW kesâ yeerÛe ueieeleej yeÌ{-Ieš jns neW lees heoeW
kesâ yeerÛe Yeeie (Division) keâe ØeÙeesie neslee nw~

5. efkeâmeer ëe=bKeuee ceW Ùeefo keâesF& Skeâ heo hejmhej oes yeej Dee peeÙes lees
ëe=bKeuee keâes oes yejeyej YeeieeW ceW efJeYeeefpele keâjles nQ~

pewmes-

meeceevÙe ™he mes mebKÙee ßesCeer ceW keâesF& ceevekeâ (Standerd) efveÙece
veneR ueielee nw~ Dele: Úe$e efpeleves DeefOekeâ ØeMve nue keâjWies lees
Gleves ner efveÙece mhe° neWies~

GoenjCe- 109, 74, 46, 25, 11, ?

(a) 4 (b) 11

(c) 0 (d) 36

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nw-
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?  = 4

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~
GoenjCe (2) 4, 12, 36, 108, ?, 972

(a) 423 (b) 342
(c) 432 (d) 324

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nw-

GoenjCe-(3) 12, 21, 31, 13, 38, 83, 36, ?

(a) 66 (b) 63
(c) 72 (d) 38

Gòej (b) ßesCeer keâes OÙeeve mes osKeves hej mhe° nes jne nw efkeâ Fme ßesCeer kesâ
henues heo kesâ DebkeâeW keâes yeoueves hej otmeje heo Øeehle neslee nw~

hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. Ùeefo 'CONFIG URATION' Meyo keâe henuee Deewj otmeje De#ej

hejmhej yeoue efoS peeSb, Fmeer Øekeâej leermeje Deewj ÛeewLee FlÙeeefo Yeer
yeoue efoS peeSb, lees oeFË Deesj mes efieveles meceÙe 12 Jeeb De#ej nesiee-
(a) C (b) F

(c) N (d) I

Gòej (a)

ØeMveev egmeej
CONFIGURATION Meyo kesâ De#ejesb keâes heefjJeefle&le keâjves hej

           
O C  F N G I R U T A  O I N

oeF&Ë Deesj mes Jeeb 12

oeFË Deesj mes 12 Jeeb De#ej C nw~

2. Gefkeäle "APPREHENSION CAUSIES TENSION" ceW efkeâleves
mJej Ssmes nQ, efpevekesâ hetJe& mJej veneR nQ Deewj efpevekesâ yeeo JÙebpeve nQ?
(a) 5 (b) 4

(c) 6 (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej (b)

AP PREHENSION CAUSIES TENSION

GheÙeg&òeâ Gefòeâ mes mhe° nw efkeâ ØeMve keâer MeleeX keâes hetje keâjves Jeeues mJejeW
keâer mebKÙee 4 nw~

3. oes mJejeW kesâ yeerÛe efkeâleves JÙebpeve nQ, Ùeefo GveceW Skeâ mJej U nw?
(a) 3 (b) 4

(c) 5 (d) 7

Gòej (c)

Skeâ mJej U nw~
 otmeje mJej O nesiee~

 O leLee U kesâ yeerÛe efvecve JÙebpeve nwb~
P, Q, R, S, T

Dele: JÙebpeveesb keâer mebKÙee 5 nw~

4. Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW G Je S kesâ "erkeâ yeerÛe ceW keâewve-mee De#ej Deelee
nw?
(a) M (b) N

(c)  L (d) Q

Gòej (a)

Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW G Je S kesâ yeerÛe De#ejeW keâes efueKeves hej-

          
G H I J K L M N O P Q R S

Dele: Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW G Je S kesâ "erkeâ yeerÛe De#ej M nw~

efÉleerÙe efJeefOe– JeCe&ceeuee ceW G keâe mLeeve = 7

             JeCe&ceeuee ceW S keâe mLeeve = 19

  G Deewj S De#ej kesâ ceOÙe keâe JeCe&ceeuee ceW mLeeve =
2

197 
13 Jeeb

                                                    = M (JeCe&ceeuee ceW mLeeve)

5. Deehekeâes A mes ueskeâj Z lekeâ keâer JeCe&ceeuee oer ieF& nw~ G Deewj U  kesâ
Skeâoce yeerÛe ceW Deeves Jeeuee De#ej keâewve-mee nw?
(a) N (b) L
(c) M (d) O

(e) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR
Gòej (a)

 De#ejeW keâe ›eâce Fme Øekeâej nesiee—
A----------G H I J K L M N O P  Q R S T U -------Z

Deye G Deewj U kesâ yeerÛe De#ejeW keâer mebKÙee = 13

FmeefueS "erkeâ yeerÛe Jeeuee De#ej = 8 Jeeb De#ej = N

6. keâewve-mee JeCe& H Je S kesâ "erkeâ yeerÛeebs yeerÛe efmLele nw?
(a) L (b) M
(c) N (d) O

(e) keâesF& JeCe& veneR
Gòej (e)

ØeMveiele JeCe&›eâce efvecveJele nw—
H I J K L M N O P Q R S

H mes ueskeâj S lekeâ JeCeeX keâer mebKÙee 12 nw~
keâesF& Yeer JeCe& ØeMveiele JeCe&ceeuee kesâ "erkeâ ceOÙe efmLele veneR nesiee~

7. Ùeefo Meyo 'DISTURBANCE' kesâ henues JeCe& keâes DeeefKejer JeCe& mes
yeoue efoÙee peeS, otmejs JeCe& keâes omeJeW mes yeoue efoÙee peeS Deewj
Fmeer Øekeâej Deeies Yeer efkeâÙee peeS lees veS efveefce&le Meyo ceW keâewve-mee
JeCe& T kesâ yeeo DeeSiee?
(a) I (b) N
(c) S (d) T
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(e) U

Gòej (c)

ØeMveevegmeej efoS ieS Meyo keâes heefjJeefle&le keâjves hej-
DISTURBANCE   ECNABRUT SID

efveoxMe : oer ieF& JeCe& ëe=bKeuee ceW kegâÚ JeCe& (letters) ueghle nQ~ ueghle JeCeeX
kesâ mener ›eâce keâes efoS ieS efJekeâuheeW mes ÛegveW~
8.  – a – b – abaa – bab – abb

(a) aaabb (b) ababb
(c) babab (d) babba

Gòej (d)

ueghle De#ejeW kesâ mLeeve hej efJekeâuhe (d) ceW efoS ieS De#ejeW keâes jKeves
hej De#ejeW keâe mener ›eâce hetje nesiee, DeLee&le
b a a / b b a / b a a / b b a / b a a / b b

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~

9. _ t u _ r t_s_ _ u s r t u_

(a) r t u s r u (b) r s u t r r

(c) r s u r t r (d) r s u r t s

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee r t u s  kesâ ›eâce ceW nw Dele: ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—
r t u s r t u s  r t u s  r t u s

 eqjòeâ mLeeve hej r s u r t s DeeSiee~

10. ab – – – b – b b a a –

(a) a b a a b (b) a b b a b

(c) b a a a b (d) b a b b a

Gòej (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nesieer—
ab b /a a b  a b b/ a a b

 efjòeâ mLeeve hej b a a a b DeeSiee~

11. abb...baa...a...bab...ab
(a) abba (b) abab

(c) aaab (d) aabb

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee ceW efjòeâ mLeeveeW meefnle De#ejeW keâer mebKÙee 16 nw~ Fvemes
Ûeej-Ûeej keâe mecetn yeveeves hej efvecveefueefKele Øekeâej efjòeâ De#ej %eele
keâjW ies-

         a           b    b           a

                              

a b b .. . /b a a .. . /a .. . b a/ b ... a b

Dele: DeYeer° De#ej = abba

12. a_dcad_c_dd_
(a) cdda (b) ddac

(c) acdd (d) dadc

Gòej (b)

ëe=bKeuee kesâ efjòeâ mLeeveeW keâes ueskeâj kegâue 12 De#ej nQ~ Fvemes Ûeej-Ûeej
De#ejeW kesâ mecetn yeveeves hej efvecveefueefKele Øekeâej mes mLeeve Yejs peeSbies-

    d               d      a          c

a 
  d c/ a d 

  c/ 
  d d 

 /

 Gòej = ddac

13. ab_bc_c_ba_c
(a) baac (b) aabb
(c) caab (d) aaab

Gòej (c)

      c         a    a        b

a b 
  b c 

 c 
 b  a 

 c

 GheÙe&gòeâ mecetn = caab

14. p q r - - r s p r s - - s p q -

(a) s q p r q (b) s p q p r

(c) p q p p q (d) s q p q r

Gòej (d)

ëe=bKeuee keâe ›eâce Fme Øekeâej nw-
          p q r s / q r s p / r s p q / s p q r

DeLee&le ØelÙeskeâ Ûeej De#ejeW kesâ mecetn ceW yeeSb mes henuee De#ej ÛeewLes
mLeeve hej (Deble ceW) Deelee nw~ Mes<e leerveeW De#ej Gmeer ™he ceW yeeSb
efKemekeâles nQ~

mebKÙee ëe=bKeuee DeeOeeefjle ØeMve
( Number Serices Based Question)

1. 7, 10 , 9, 12, 11 , ?

(a) 17 (b) 15

(c) 14 (d) 16

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej (c)

 oer ieF& ëe=bKeuee keâer Deieueer mebKÙee-
+2 +2

7,  10,  9,    12 , 11 ,   14

       +2 +2

oes ëe=bKeueeSb nQ ØelÙeskeâ ëe=bKeuee ceW heoeW ceW 2 -2 keâer Je=efæ keâer pee jner nw~
Dele: ?  = 10  + 2  12 + 2  14

efÉleerÙe efJeefOe -

7           10           9            1 2             1 1        1 4

+3 -1 +3 +3-1
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Dele: Deieueer mebKÙee = 11 + 3 = 14

2. 2, 3, 5, 9, 17 , ?
(a) 31 (b) 29
(c) 30 (d) 33

Gòej (d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej nesieer-

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 33 DeeSieer~

efÉleerÙe efJeefOe -
ØelÙeskeâ heo ceW ›eâceMe: 1, 2, 4, 8, 16------peesÌ[e pee jne nw~ Dele: efjòeâ
mLeeve keâer mebKÙee = 17 + 16  33

3. 2, 6, 12 , 20 , 30 , ?
(a) 40 (b) 42
(c) 44 (d) 48

Gòej (b)

ëe=bKeuee ceW Deieueer Deeves Jeeueer mebKÙee keâe ›eâce efvecveJele nw-

  

, , , , ,2            6            1 2           2 0           30         42

+4 +6 + 8 + 12+ 10

Dele: Deieueer mebKÙee = 30 + 12   42

efÉleerÙe efJeefOe-
ëe=bKeuee efvecve Øekeâej nw-

(2)2 – 2 = 2
(3)2 – 3 = 6
(4)2 – 4 = 12
(5)2 – 5 = 20
(6)2 – 6 = 30
(7)2 – 7 = 42

 ?  = 42

4. 6, 17 , 39 , 72 , ?
(a) 83 (b) 94
(c) 116 (d) 127

Gòej (c)

ØelÙeskeâ mebKÙee ceW ›eâceMe: 11, 22 , 33 , 44---------peesÌ[e pee jne nw pees
efkeâ 11 kesâ iegCeebkeâ nQ~
Dele: ?  = 72 + 44  116

5. 20 , 19 , 17 , ?, 10 , 5
(a) 12 (b) 13
(c) 14 (d) 15

Gòej  (c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej n w-

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 14 DeeSieer~

6. 4,– 8, 16 , –32, 64 , ?
(a) 128 (b) –128
(c) 192 (d) –192

Gòej (b)

   oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej nesieer-

Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee –128 DeeSiee~

7. 5, 10 , 13 , 26 , 29 , 58 , 61 , ?
(a) 122 (b) 64
(c) 125 (d) 128

Gòej (a)

  +3 +3+ 3

5,       10,     13,       26,     29,       58,       61,      ( .. .. .)

× 2 ×2 × 2 ×2

GheÙe&gòeâ efveÙece kesâ Devegmeej Deieueer mebKÙee = 61  2  122

efÉleerÙe efJeefOe-
5, 10, 13 , 26 , 29 , 58 , 61 , ?

ßesCeer kesâ efJe<ece heoeW ceW 2 keâe iegCee keâjves hej mece heo Øeehle nes jne nw~
DeLe e&le

 5 × 2 = 10
13 × 2 = 26
29 × 2 = 56
61 × 2 = 122

  122 = ?

Dele: ? kesâ mLeeve hej 122 DeeSiee~

8. 0, 6, 24 , 60 , 120, ?
(a) 90 (b) 150
(c) 210 (d) 240

Gòej (c)

ßesCeer -

   

0           6            24            60          1 20        2 10

+6 + 18 + 36 +90+ 60

+ 12 +18 +24 + 30

Dele: mener mebKÙee = 120 + 90  210

9. 6, 11 , 23 , 45, 91 , ?
(a) 181 (b) 171
(c) 191 (d) 182

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej (a)

ëe=bKeuee 6, 11, 23 , 45 , 91 , (? )

ØelÙeskeâ mebKÙee ceW 2 mes iegCee keâjkesâ –1, +1, –1 , +1, –1, +1– -----efkeâÙee

pee jne nw~
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Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 181 DeeSieer~

10. 2, 6,3, 4, 20 , 5, 6, ?, 7
(a) 25 (b) 35
(c) 49 (d) 42

Gòej (d)

2, 6, 3, 4, 20, 5, 6, (? ), 7

Ûetbefkeâ 6 = 2  3 leLee
        20  = 4  5
?  = 6  7  42

11. 9, 16 , 25 , 36 , 49 , 64 , ?

(a) 92 (b) 91
(c) 81 (d) 78

Gòej (c)

        9, 16 , 25 , 36 , 49 , 64 , ?

      = 32, 42, 52, 62, 72, 82, ?

DeLee&le mebKÙeeSb ›eâceMe: hetCe& Jeie& mebKÙeeSb nQ~
 ?  = 92  81

12. 17 , 2, 34 , 3, 102, 4, ?
(a) 204 (b) 408
(c) 256 (d) 456

(e) GheÙe&gòeâ ceW mes keâesF& veneR
Gòej (b)

ëe=bKeuee 17, 2, 34 , 3, 102, 4, (.....)

henueer mebKÙee keâe otmejer ceW, leermejer mebKÙee keâe ÛeewLeer mebKÙee ceW, heebÛeJeeR
mebKÙee keâe Ú"eR mebKÙee ceW iegCee efkeâÙee pee jne nw~
Dele: (------) = heebÛeJeeR mebKÙee  Ú"eR mebKÙee

            = 102  4  408

13. 1, 1, 3, 9, 6, 36 , 10 , 100, ?, 225
(a) 14 (b) 15
(c) 16 (d) 22

(e) GheÙe&gòeâ ceW mes keâesF& veneR
Gòej (b)

ëe=bKeuee- 1, 1, 3, 9, 6, 36 , 10 , 100, ? , 225

    = 1, 12, 3, 32, 6, 62, 10 , 10 2, ? , 15 2

DeLee&le nj otmejer mebKÙee henueer mebKÙee keâe Jeie& nw~
Dele: ?  = 15

14. 4, 18 , 8, 14 , 12 , 10 , ?, ?
(a) 6, 16 (b) 16 , 6
(c) 16 , 8 (d) 8, 16

(e) GheÙe&gòeâ ceW mes keâesF& veneR
Gòej (b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej n w-

Dele: mhe° nw efkeâ ? efÛeÖeW kesâ mLeeve hej ›eâceMe: mebKÙeeSb 16 SJeb 6

DeeSbieer~

15. 188(300) 263
893 (?) 915
(a) 88 (b) 238
(c) 96 (d) 500

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej (a)

efpeme Øekeâej
                    (263 – 188)  4 = 75  4 = 300

   = yeerÛe Jeeueer mebKÙee
Gmeer Øekeâej
                   (915 – 893)  4 = 22  4 = 88

  = yeerÛe Jeeueer mebKÙee
Dele: ? kesâ mLeeve hej mebKÙee 88 DeeSieer~

16. 4, 7, 12 , 19 , ?

(a) 26 (b) 29
(c) 27 (d) 28

Gòej (d)

oer ieF& ßesCeer ceW Deieues heoeW keâer Øeeefhle, hetJe& heoeW ceW ›eâceMe: 3, 5, 7 Deewj
9 peesÌ[ves mes nesleer nw~

DeLe e&le

+7+5

12 19

+3

4 7

+9

28, , , ,

Dele: DeYeer° mebKÙee 28 nesieer~
efÉleerÙe efJeefOe-
ßesCeer   4, 7, 12, 19 , ?

GheÙeg&òeâ ßesCeer 2, 3, 4, 5, 6 kesâ Jeie& mes ›eâceMe: 0, 2, 4, 6, 8 keâes Ieševes mes
Øeehle nes jner nw~ DeLee&le

22 – 0 = 4
32 – 2 = 7
42 – 4 = 12
52 – 6 = 19
62 – 8 = 28

 28 = ?

Dele: ? kesâ mLeeve hej 28 DeeSiee~

17. 2, 5, 26 , 677, ?

(a) 17803 (b) 13576
(c) 458329 (d) 458330

Gòej (d)

oer ieF& ßesCeer keâe Deieuee heo, hetJe& heo keâe Jeie& keâjkesâ '1 ' peesÌ[ves hej Øeehle



(188)R-2 meeceevÙe yegefæ SJeb leke&â Meefòeâ

neslee nw~ DeLee&le
 2 ,         5 ,       26  ,     677,    458330

                                           

           22+1   52+1   (26)2 +1   (677)2+1

Dele: DeYeer° mebKÙee 458330 nesieer~

18. 5, 7, 25 , 49 , 125, ?
(a) 245 (b) 625
(c) 346 (d) 343

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej (d)

oer ieF& ØeLece oes mebKÙeeDeeW (5, 7) keâe ›eâceMe: Jeie& Deewj Ieve keâjves hej
Deieueer mebKÙeeDeeW keâer Øeeefhle nesleer nw DeLee&le

5 7 25 49 125 343

5
1

7
1

5
2

7
2

5
3

7
3

, , , , ,

Dele: DeYeer° mebKÙee 343 nw~

19. 78 , 46 , 30 , 22 , 18 , 16 , ?
(a) 8 (b) 9

(c) 14 (d) 15

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej (d)

 oer ieF& ßesCeer efvecveJele nw-

78          46              30             22            18              1 6           15

-32
= -16

- 32

2
= -8

-16

2
= -4

-8

2
=-2

-4

2
= -1

-2

2

, , , , , ,

Dele: ßesCeer keâer DeYeer° mebKÙee 15 nesieer~ DeLee&le ßesCeer ceW ›eâceMe: 32, 16 ,

8, 4, 2, 1 IešeÙee pee jne nw~

20. 2, 7, 9, 3, 8, 11, 4, 9, 13 , ?
(a) 5 (b) 10
(c) 7 (d) 8

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej (a)

ØeMveiele ßesCeer ceW leerve GheßesefCeÙeeb efveefnle nQ pees Fme Øekeâej nQ-

(i) 
+1+1

4 5

+1

2 3

(ii) 
+1

9

+1

7 8

(iii ) 
+2

13

+2

9 11

Dele: DeYeer° Debkeâ ØeLece ßesCeer mes Øeehle neslee nw pees 5 nw~

21. 4, 8, 16 , 28 , 44 , ?
(a) 64 (b) 74

(c) 68 (d) 84

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej (a)

ØeMveiele ßesCeer kesâ heoeW ceW ›eâceMe: 4, 8, 12 , 16  Deewj 20 peesÌ[ves hej Deieues
heoeW keâer Øeeefhle nesleer nw pees Fme Øekeâej nw-

+12+8

16 28

+4

4 8

+16

44

+20

64, , , , ,

Dele: DeYeer° heo 64 nw~

22. 36 , 12 , 48 , 9.6 ?
(a) 57 .6 (b) 53
(c) 102 (d) 8.2

(e) 72

Gòej (a)

oer ieF& ßesCeer efvecveJele nw-

36 12

3

9.6

54

57.6

6

Dele: DeYeer° Debkeâ 57.6 nw~

23. 16 , 33, 65 , 131, 261, ?

(a) 523 (b) 521 (c) 613 (d )
721 (e) 262

Gòej (a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecve Øekeâej n w-

16 33 65 131 261 523

Dele: DeYeer° heo 523 nw~

24. 1, 2, 5, 12 , 27 , 58 , 121, ?

(a) 247 (b) 248

(c) 246 (d) 249

(e) 251

Gòej (b)

oer ieF& ßesCeer ceW Deieuee heo hetJe& heo keâes oesiegvee keâjles ngS ›eâceMe: 0, 1,

2, 3, 4, 5, 6 peesÌ[ves hej Øeehle neslee nw~ Fme Øekeâej ßesCeer efvecveJele nw-
1 2 5 12 27 58 121 248

Dele: DeYeer° heo 248 nw~

25. 96 , 90 , 78 , ?, 36 , 6

(a) 48 (b) 72

(c) 60 (d) 54

Gòej (c)

oer ieF& ßesCeer ceW Deieues heo keâer Øeeefhle hetJe& heo mes ›eâceMe: 6, 12 , 1 8, 24  Deewj
30 Ieševes hej nesleer nw~ Fme Øekeâej ßesCeer efvecveJele nw-

96 90 78 6 0 36 6, , , , ,

Dele: DeYeer° heo 60 nw~


